

探索解纷新路径

通讯员 郭佳琦 毛蒙敏

本报讯 近日,浙江省妇联与吉林省妇联一行赴台州市公安局椒江分局海门派出所开展专题调研,实地考察椒江区妇联入驻联调中心的家事纠纷调解模式及省级金牌调解室的创新实践。

针对传统婚恋纠纷调解存在的“力量分散、专业不足、跟进乏力”等突出问题,海门派出所联调中心依托“警调衔接”机制,整合街道、律师事务所、妇联等部门资源,构建了“矛盾排查—预警介入—多元调解—跟踪回访”的“4+3+N”全链条服务体系。通过社区走访、警情回溯动态收集社情民意,对人身损害、婚恋纠纷等风险实现“早发现、早干预”,4名老民警、3名专职调解员实行24小时轮班制,细分领域的11名公益律师及其他专业人员可由群众“点单”助力调解。2022年至今,联调中心多元化解矛盾1200余起,调解成功率超98%。

引入专业心理干预手段是海门派出所与椒江区妇联携手成立婚调工作室的一大亮点。创新推出“驻点专职调解员+心理咨询师+社会力量”模式,专设解压区、展示区和调解区,为家暴受害者提供法律支援、心理疏导及紧急庇护,实现“对症下药”,让调解真正触及当事人内心,提升调解效果。2025年以来,仅家庭情感纠纷一类已成功化解40起,一季度家庭感情纠纷报警数同比下降25.8%,回访满意度高。

同时,联调中心采取“互联网+调解”形式,把调解服务向基层神经末梢延伸,接入浙里办“家事纠纷化解”线上平台,群众在线获取婚姻辅导课、心理咨询、法律咨询等服务,推动家事服务“一站式”上报,“手指尖”解决。

“我们不仅要化解矛盾,更要修复关系、预防复发。”海门派出所所长盛建军表示。海门派出所婚调服务站通过机制创新、专业赋能与温情服务,实现矛盾纠纷“早发现、早干预、早化解”,成为基层社会治理的“温情稳压器”。

绿水青山齐守护

通讯员 厉欣欣 本报记者 江胜忠

本报讯 近日,“美丽中国我先行”2025年六五环境日金华主场活动在浦江翠湖湿地公园举行。与会者一起分享了生态环境治理故事,参观治水研学基地、全市“两山”创新实践案例展和“变废为宝”艺术作品展,参与翠湖增殖放流活动。

活动上,生态环境保护志愿者宣读了倡议书,并向获得部级环保设施开放单位荣誉的浦江县生态环境监测站、浙江物产环能浦江热电有限公司、浙江浙能兰溪发电有限责任公司授牌。

近年来,金华各地紧紧围绕美丽金华建设目标,持续深入推进蓝天、碧水、净土保卫战,生态环境质量不断提升,全域大美格局逐步构建,生态文明建设迈上了新台阶。成功创建国家生态文明建设示范区,“五水共治”连续11年夺得“大禹鼎”,空气质量连续6年达到国家二级标准,全域推进“无废城市”建设。2024年,浦江的生态环境公众满意度以93.64分位列全省第一,并成功获得“大禹鼎”一星金鼎。习近平生态文明思想浙江论坛、第四届中国大气臭氧污染防治研讨会等重要活动相继在金华举办。全国首个大气边界层顶观测平台上黄观测站落户金华并建成投用。

活动倡议社会各界积极投身生态环境保护,一起做美丽中国的引领者、践行者、推动者、监督者,为建设美丽中国先行区、人与自然和谐共生的现代化金华贡献更多智慧和力量。

萌娃环保时装秀

近日,德清县乾元镇第一幼儿园开展“萌娃秀环保”主题活动,通过环保时装秀、变废为宝小制作、长卷绘画等环节,提高小朋友爱护环境的意识。

通讯员 倪立芳 章美丽



净滩行动护蔚蓝

近日,岱山县公安局岱东派出所民警联合生态义警开展净滩行动,在辖区清理海滩垃圾和海洋漂浮物,以实际行动践行绿色发展理念,为守护海洋生态环境贡献力量。

通讯员 张志龙



为低空经济护航

近日,安吉县公安局组织警力至杭垓镇阿长山浙江探诺科技有限公司,与无人机科研企业技术研发人员交流,了解企业相关需求及困难,并向技术人员宣传防诈安全知识。

通讯员 赵琦铖



专项演练筑防线

近日,诸暨市公安局店口派出所组织民辅警深入辖区湄池初中,开展反恐防暴实战演练活动。民警先向学校安保人员宣讲了反恐防暴的重要性,并结合案例讲解相关知识,现场演示防暴盾牌、钢叉、警棍等防护器械的正确使用方法。在随后的演练中,民辅警与学校安保人员密切配合,凭借过硬的专业素养和默契的团队协作,成功将“歹徒”控制住并带离现场。此次演练井然有序,处置快速,达到了预期效果,进一步筑牢了校园安全防线。

通讯员 杨晶



“防骗课堂”开课啦

通讯员 鲍彩红

本报讯 为提高辖区老年群体的抵御能力,连日来,天台县公安局白鹤派出所有针对性地为老年朋友开展“防骗流动小课堂”活动,保护老人“钱袋子”。

活动现场,民警结合真实案例向老人们详细介绍常见的养老诈骗手段,还原诈骗分子从“套近乎”“画大饼”到“实施诈骗”的全过程,提醒老年人遇到陌生人要求转账、提供个人信息等情况时,一定要保持冷静,及时与家人沟通或拨打报警电话。

同时,民辅警组织老年人参与反诈知识问答、情景模拟等活动,寓教于乐的方式让他们在轻松愉快的氛围中加深对防诈知识的理解。民辅警还手把手帮助老年人下载安装国家反诈中心APP,讲解APP的注册流程、来电预警、风险查询等功能使用方法,进一步增强老年人的防范能力。

“防骗流动小课堂”活动开展以来,共发放各类宣传材料1000余份。

点亮夜间“平安灯”

通讯员 谢慧远

本报讯 为应对夏季社会治安形势特点,近日,温岭市公安局大溪派出所全面强化夜间警务机制,通过优化巡防模式、科技赋能及行业监管等手段,营造安全、稳定、有序的社会治安环境。

该所深入分析近阶段夜间警情,针对夜宵摊、小炒摊、夜市等治安复杂区域,将20:00至次日3:00划分为3个巡防时段,按人流密度动态调整车巡、摩托巡、步巡频次,重点区域见警率提升40%;结合无人机巡航与视频巡查,形成“低空监控+地面处置”闭环,5月及时处置打架斗殴苗头事件3起。

巡逻中,该所聚焦影响社会治安稳定的突出隐患和风险苗头,推动科技赋能,通过绘制“夏日整治防控图”,实时标注警情高发区域,最大限度防范、处置醉酒打架等各类突发案事件,让随处可见的警察和闪烁的警灯为群众增加安全感。

在加强日常巡逻防控的基础上,该所组织巡特警对辖区KTV、棋牌室等行业场所开展“打卡式”安全巡查,并向场所负责人及从业人员宣传相关法律法规及安全防范知识,确保行业场所规范安全经营,5月发现并整改消防隐患23处。

联动治理提效能

通讯员 徐翌伟

本报讯 近年来,嘉兴市南湖区以“执法进小区”为突破口,构建“社区、物业、业委会、执法”四方联动治理体系,着力破解基层治理难题。最新数据显示,该机制运行以来已处置噪音扰民、流动摊贩等各类事件94起,执法响应效率提升约11%,重复投诉率降低近30%。

南湖区以党建联建为纽带,将社区与执法力量深度融合,构建起“1+11+N”的立体化治理架构:1个区级行政执法指挥中心统筹全局,11个镇(街)综合信息指挥室承上启下,N个社区作为基层治理底座。通过划分片区小组实行联动机制,实现“631”治理目标(60%的问题在小区一级化解,30%在镇街层面解决,10%的疑难复杂问题由区级或市级统筹处置)。

依托“一网通管”智慧平台,南湖区构建起数据驱动的治理新模式。平台通过对事件层级、处置流程、社区画像及高频事项的智能研判,精准定位治理难点。该地创新运用行政执法报告书、监督通知书、监督决定书和风险提示函“三书一函”督办机制,形成闭环管理。在新丰镇试点的全域视频AI分析平台尤为亮眼,通过实时数据处理,将事件处置时间大幅缩短55%。

“根据责任清单,乱搭建由区综合行政执法局牵头拆除,物业需配合做好业主沟通。”湘城社区的四方议事会上,一份权责清单让治理分工清晰明了。南湖区梳理高频事项“责任、配合、服务”三张清单,常态化开展“执法服务日”活动。湘城社区依托该机制,累计拆除乱搭建9处、劝导不文明养犬45起,问题反弹率下降63%。